
ILE-Bina-Vils 
VG Gerzen 
Tel: 08744 9604-43 

E-Mail: ile-bina-vils@gerzen.de  Datum: 20.09.2023 
  
Niederschrift zur ILE-Versammlung am 20.09.2023 von 15:00 – 17:00 Uhr  
 
Teilnehmer (Anwesenheitsliste – siehe Anlagen):  
 

Gemeinde Gerzen  Herr Johann Luger  Erster Bürgermeister  anwesend 

Gemeinde Adlkofen  Frau Rosa Maria Mauerer  Erste Bürgermeisterin  anwesend  

Stadt Vilsbiburg  Frau Sybille Entwistle  Erste Bürgermeisterin  anwesend bis 16:45 Uhr 

Gde Neufraunhofen  Herr Anton Maier  Erster Bürgermeister  anwesend 

Gde Altfraunhofen  Herr Johann Schreff Erster Bürgermeister  anwesend 

Gde Baierbach Frau Luise Hausperger Erste Bürgermeisterin anwesend 

Gemeinde Vilsheim  Herr Georg Spornraft-Penker  Erster Bürgermeister  anwesend  

Gde Bodenkirchen  Frau Monika Maier  Erste Bürgermeisterin  anwesend bis 16:45 Uhr 

Markt Velden  Herr Ludwig Greimel  Erster Bürgermeister  anwesend 

Gde Schalkham Herr Lorenz Fuchs  Erster Bürgermeister  anwesend ab 15:20 Uhr 

Markt Geisenhausen Herr Josef Reff Erster Bürgermeister anwesend 

Markt Geisenhausen Herr Heribert Rötzer Geschäftsleitung anwesend 

Gde Adlkofen Frau Alexandra Lainer Geschäftsleitung anwesend 

Gde. Vilshiem Herr Manuel Wimmer Geschäftsleitung anwesend 

Gde. Altfraunhofen Herr Martin Ruhland Kämmerer anwesend 

ALE Niederbayern  Herr Franz Fraitzl ILE-Betreuer ALE anwesend 

VG Gerzen  Frau Monika Wunderlich  Regionalmanagerin  anwesend 

    

 
Das Recht an Abstimmungen teilzunehmen ist auf die Bürgermeisterinnen und Bür-
germeister beschränkt. 
Somit sind 10, bzw. 11 Stimmen vorhanden. 
 
 
Der Vorsitzende Johann Luger eröffnet um 15:00 Uhr die ILE-Versammlung und be-
grüßt die anwesenden Bürgermeister*innen, Geschäftsleiter*innen, die Regionalma-
nagerin Monika Wunderlich, sowie den Betreuer der ILE Bina-Vils, Franz Fraitzl vom 
ALE. 
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1. Protokoll Beteiligtenversammlung vom 27.06.2023 

 
Die Niederschrift aus der oben genannten Beteiligtenversammlung wurde den Be-
teiligten der ILE Bina-Vils zur Verfügung gestellt. Einwendungen gegen die Nie-
derschrift erheben sich nicht. 
 
Beschluss: 
Die Beteiligten beschließen, das Protokoll der Beteiligtenversammlung vom 
27.06.2023 zu genehmigen.  
 
Abstimmung: Ja: 10 / Nein: 0 

 
 
2. Beratung Satzungsentwurf Zweckverband 

 
Die Gründung eines Zweckverbands wird vorerst zurückgestellt. Die ILE Bina-Vils 
wird weiterhin als ARGE geführt. 
 
Abstimmung: Ja: 10 / Nein: 0 

 
 
 

3. Berichterstattung zu den Projekten aus Aktionsplan 2023/2024  
 
Die HF-Leiter berichten über den Entwicklungsstand der Projekte aus dem Akti-
onsplan 2023/2024. Der aktualisierte Aktionsplan 2023/2024 wird als Anlage bei-
gefügt.  
 
1- Natur- und Kulturlandschaft 
 
Projekt „Blühflächen“ 
Mehrere Aufrufe über verschiedene Medienkanäle wurden gestartet, um Blühflä-
chen im ILE-Gebiet neu zu generieren. Die gemeldeten Flächen wurden nach 
Prüfung an das LPV weitergeleitet. Auch wenn nicht alle Flächen über das LPV 
als Blühwiesen angelegt werden konnten (Ausschlusskriterien, Konditionen), wur-
den einige Blühflächen über den LPV im ILE-Gebiet umgesetzt. Das Projekt ist 
damit abgeschlossen. 
 
Projekt „Streuobstwiesen“ 
Auch hier wurden mehrere Aufrufe gestartet. Die Resonanz war deutlich geringer. 
Die gemeldeten Flächen wurden nach Prüfung an den LPV weitergeleitet. Der 
Landschaftspflegeverband wird nächstes Jahr auf den gemeldeten Flächen 
Streuobstbäume anpflanzen. Das Projekt ist damit abgeschlossen. 
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2. Boden- und Trinkwasserschutz 
 
Projekt „Wasserverbräuche um Trinkwasserversorgung langfristig zu sichern mit-
tels Satzung und Verträgen“ 
Das Projekt wird eingestellt. 
 
Projekt „Trinkwasserschutz – Infoseite“ 
Das Projekt läuft noch. Die Infoseite soll demnächst fertiggestellt werden. 
 
Projekt „Sensibilisierung zu Boden:ständig im ILE Gebiet“ 
Der Start des Projekts verzögert sich. Geplant ist eine Exkursion zu einem bereits 
umgesetzten Boden:ständig–Projekt im ILE-Gebiet. 
 
3. Technische Infrastruktur-Energie 
 
Projekt „Einstellung von zwei Klimamanagern“ 
Siehe Punkt 4 
 
Projekt „Aufbau von Regionalwerken“ 
Das Projekt wird eingestellt. 
 
Projekt „Regionale Strom/Energie-Vermarktung in der ILE“ 
Es fanden bereits mehrere Arbeitstreffen mit den Stadtwerken Vilsbiburg zu die-
sem Thema statt. In einem in Kürze stattfindenden Treffen sollen konkrete Maß-
nahmen eruiert und deren Umsetzung im ILE-Gebiet diskutiert werden.  
 
4. Verwaltungszusammenarbeit & Digitalisierung 
 
Projekt „Gemeinsamer Einkauf als ILE“ 
Für Sammelbestellungen über die ILE besteht derzeit kein Bedarf. Zu diesem Er-
gebnis kam die federführende Gemeinde nach einer Umfrage in den ILE-Gemein-
den. Das weitere Vorgehen ist noch zu klären. 
 
Projekt „Reinigung von Feuerwehrkleidung“ 
Das Projekt wurde mangels Bedarf in den ILE-Gemeinden eingestellt. 
 
Projekt „Rufbereitschaft für kritische Infrastruktur“ 
Das Projekt wurde eingestellt. Im ILE-Gebiet werden unterschiedliche technische 
Anlagen und Systeme im Bereich Wasser, Abwasser und EDV eingesetzt. Eine 
Rufbereitschaft im ILE-Gebiet ist daher nicht zweckmäßig. 
 
Projekt „Erfahrungsaustausch Wasserversorgung“ 
Das Projekt wurde gestartet. Bei Erfolg wird das Projekt weitergeführt. Es wurde 
darauf hingewiesen, dass es bereits auf anderer Ebene Erfahrungsaustausche in 
diesem Themenbereich gibt. 
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Projekt „Erfahrungsaustausch Abwasserversorgung“ 
Das Projekt wurde gestartet. Bei Erfolg wird das Projekt weitergeführt. Es wurde 
darauf hingewiesen, dass es bereits auf anderer Ebene Erfahrungsaustausche im 
Bereich Abwasserversorgung gibt. 
 
Projekt „Erfahrungsaustausch EDV-Systembetreuung“ 
Das Projekt wurde gestartet. Bei Erfolg wird das Projekt weitergeführt. Es wurde 
darauf hingewiesen, dass bereits auf anderer Ebene derartige Erfahrungsaustau-
sche existieren. 
 
5. Freizeit & Erholung und Öffentlichkeitsarbeit 
 
Projekt „ILE-Radwege inkl. Öffentlichkeitsarbeit“ 
Der ILE-Radweg durch alle 14 Gemeinden wurde in der App komoot mit Bildern 
und Beschreibung eingestellt und veröffentlicht. Es ist geplant, dass im Frühjahr 
der Radweg der Öffentlichkeit in einer Großveranstaltung vorgestellt wird. Dabei 
sollen alle Gemeinden mitmachen. Der Ablauf der Veranstaltung wird noch ge-
klärt. 
 
Projekt „Logo und Homepage für die ILE“ 
Die Homepage wurde technisch fertiggestellt. Eine Schulung für die Gemeindere-
dakteurinnen fand bereits statt. Die Bürgermeister:innen werden gebeten, ge-
meindliche Inhalte von den Redakteuren einstellen zu lassen. Da noch viele Sei-
ten gestaltet und Inhalte eingegeben werden müssen, verzögert sich die Fertig-
stellung der Website und deren Freischaltung. 
 
Projekt „Flyer Bina-Vils“ 
Aufgrund des Beschlusses, aus Klimaschutzgründen keine Flyer zu erstellen, 
wurde das Projekt eingestellt. Eine Infoseite zur ILE kann über die Website der 
VG Gerzen aufgerufen werden. 
 
Für die Handlungsfelder  
6. Siedlungs- & Ortskernentwicklung,  
7. Daseinsvorsorge und  
8. Bevölkerung & soziale Infrastruktur  
konnten keine Handlungsfeldleiter gefunden werden. Diese Handlungsfelder wer-
den bis auf weiteres zurückgestellt. 
 
 

 
4. Beschlusslage zum Klimamanagement in den Kommunen 

 
Da mehrere Kommunen bereits ein Klimaschutzkonzept haben und sich nicht an 
einem gemeinsamen ILE Bina-Vils Klimaschutzkonzept finanziell beteiligen wer-
den, sollen sich die interessierten Kommunen zusammenschließen und das Vor-
gehen mit der federführenden Gemeinde, Herrn Rötzer, in einem gesonderten 
Treffen besprechen, das in Abstimmung mit der Regionalmanagerin terminiert 
werden soll.  
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Da auch die federführende Gemeinde Geisenhausen bereits ein Integriertes Kli-
maschutzkonzept / Energienutzungskonzept hat, soll die Beantragung der Förder-
gelder für die Einstellung eines Klimaschutzmanagers, bzw. Erstellung eines Kli-
maschutzkonzepts dann durch eine Kommune gestellt werden, die bisher keinen 
Förderantrag gestellt und kein Förderkonzept haben. 

 
 
5. Neues aus der LAG Landkreis Landshut 

Die Förderrichtlinie LEADER 2023-2027 ist erschienen. Die Anfragen zu Leader-
Förderungen können von Kommunen, Vereine, Privatpersonen oder auch Unter-
nehmen an die LAG Landkreis Landshut gestellt werden. Neu ist, dass es Aufrufe 
zum Einreichen der Projekte vor den Sitzungen gibt. Fristgerecht eingegangene 
Anfragen können dann in den Sitzungen begutachtet werden.  
Weitere Infos über die Website:  

Landkreis Landshut - LEADER-Projekte 2023-2027 

 
 

6. Sonstiges, Wünsche, Anträge 
 

 Beantragung Regionalbudget für das Jahr 2024 
Für das Jahr 2024 wird der Antrag auf Regionalbudget für die ILE Bina-Vils beim 
ALE von der VG Gerzen gestellt. Frau Wunderlich stellt den ausgefüllten Antrag 
vor. Für das Entscheidungsgremium konnten nun auch drei Frauen gewonnen 
werden. Damit bilden acht Personen das Entscheidungsgremium. 
Die Kriterien der Bewertungsmatrix werden aus dem Vorjahr mit der Punkte-
vergabe von 0 bis 3 übernommen. Das Kriterium „Bedeutung für die ILE“ führt bei 
0 Punkten nicht zum Ausschluss. 
Die Kostenverteilung des 10-prozentigen Eigenanteils der ILE Bina-Vils an der 
Gesamtfördersumme von 100.000 € wird auch künftig nach Einwohnerzahl umge-
legt, damit bisher nicht begünstigte Kommunen keinen Nachteil haben. 
 
 
Abstimmung: Ja: 11 / Nein: 0 
 

 Umlagen der ILE Bina-Vils 
Der Vorsitzende informierte über die anstehende Umlage für das dritte Quartal23 
in Höhe von 12.200 EUR. Die Umlage wurde wiederum dem bestehenden Ausga-
benstand angepasst. Da vom ALE die Förderung für die Umsetzungsbegleitung 
für die Personalkosten von Dez22 bis Dez23 im Oktober in einem Antrag angefor-
dert werden soll und mit einem Zahlungseingang von rund 50.000 EUR zu rech-
nen ist, ergäbe sich lt. Plan im vierten Quartal23 eine Rückzahlungssumme von 
ca. 10.000 EUR. Diese soll im Abrechnungszeitraum des vierten Quartals jedoch 
nicht ausbezahlt, sondern auf das Jahr 2024 übertragen werden. 
 
 
 

 
Zum Ende der Versammlung bedankte sich der Vorsitzende, Johann Luger, been-
dete die Beteiligtenversammlung und verabschiedet die Teilnehmer. 

https://region.landshut.de/seite/632942/leader-projekte-2023-2027.html
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Geschlossen und gefertigt: 
 
 
 

  
 

ILE-Bina-Vils Vorsitzender: 
Johann Luger 
1. Bürgermeister Gerzen 

Regionalmanagerin und  
Schriftführerin:  
Monika Wunderlich 

 


